В общей массе учащихся преобладают также внутренние мотивы. Это свидетельствует о том, что школа и семья должны создавать необходимую основу для дальнейшего обучения детей.

В заключение хочется отметить, что искусство воспитания все-таки заключается в создании правильного сочетания «понимаемых» мотивов и мотивов «реально действующих» и вместе с тем в умении вовремя придать более высокое значение успешному результату деятельности, чтобы этим обеспечить переход к боле высокому типу внутренних мотивов, управляющих жизнью личности.

УДК 301. 085:15

Такунова Н.А.

К ВОПРОСУ О МОТИВАХ ВЫБОРА ДЕВУШКАМИ БРАЧНОГО ПАРТНЕРА

УО «Гомельский государственный университет им. Ф.Скорины», Гомель, Республика Беларусь

Научный руководитель канд. психол. наук доцент Сильченко И.В.

Целью исследования является изучение психологических факторов выбора девушками брачного партнера. На основании исследования сделан вывод о том, что индивидуально-личностные свойства, психологический пол, ценностные ориентации и гендерные стереотипы являются факторами, которые определяют выбор юными девушками мужчин среднего возраста, т.е. определяют брачные предпочтения девушек.

Необратимые и в целом прогрессивные социальные сдвиги вызывают перемены и в традиционной системе добрачных отношений мужчины и женщины, и в системе половых ролей, и в соответствующих ей гендерных стереотипах. В связи с этим изменяются и брачные предпочтения девушек. Период в жизни девушки, который предшествует ее вступлению в брак и созданию семьи, на современном этапе нуждается в переосмыслении. На сегодняшний момент вопрос брачных предпочтений молодых девушек в проблематике психологии является малоизученным и требует новых исследований.

Предпочтение женщинами мужчин намного старше себя, реально существовало всегда, но нормой считается небольшая разница в возрасте. Люди в большинстве своем (87%) предосудительно относятся к увлечениям молодых женщин мужчинами старше на 10 и более лет. Но такое отношение к разновозрастным союзам не препятствует их распространению в нашем обществе [1, с. 142]. Дать оценку разновозрастным союзам помогает социология. Так, по мнению С.В.Климовой, неравный союз следует рас-

сматривать как один из способов преодоления барьеров социальной мобильности. В проведенном ей исследовании изучается зависимость выбора девушками зрелых мужчин от профессиональных перспектив девушки и мотивационный аспект такого выбора (любовь, внешняя привлекательность, социальный статус, жизненный опыт, взаимопонимание) [1, с. 145].

Целью нашего исследования является изучение психологических факторов выбора девушками брачного партнера. Психологическими факторами, влияющими на брачные предпочтения, в связи с гипотезой нашего исследования являются: индивидуально-личностные свойства, психологический пол, ценностные ориентации и гендерные стереотипы. Для подтверждения актуальности проблемы нами было проведено исследование динамики разновозрастных союзов в Отделе ЗАГС Железнодорожного района г. Гомеля (за 1997, 2004-нач.2005г.г.). Которое показало, что в 1997 г. доля разновозрастных союзов, в которых мужчина старше женщины, составляла 11%, а в 2004-нач.2005г.г. — 15,7%. Таким образом, за 7лет доля разновозрастных браков выросла на 4,7%, что говорит об актуальности изучаемой проблемы. Причем, следует отметить, что 77% мужчин, состоящих в разновозрастных союзах, имеют высокий статус. И чем больше разница в возрасте (более 10 лет), тем выше статус мужчин.

На базе ГГУ им. Ф. Скорины было проведено анкетирование для определения брачных предпочтений девушек, в результате которого было обнаружено, что половина из опрошенных девушек (49%) предпочитает мужчин среднего возраста (мужчин старше на 10 - 15 и более лет). Для изучения психологических особенностей девушек были проведены следующие методики: СМИЛ Л.Н. Собчик, Поло-ролевой опросник С. Бем (BRSI), дополнение к BRSI (адаптированная и модифицированная), методика «Ценностные ориентации» М. Рокича, Личностный семантический дифференциал (ЛСД). Для определения значимости различий мы использовали t-критерий Стьюдента, критерий Фишера. При этом мы анализировали только значимые различия, а именно различия на уровне значимости 0,95 и выше.

Анализ результатов BRSI и его модификации позволяет сделать следующие выводы: наиболее часто девушкам свойственно проявление андрогинного психологического пола (89%), нежели фемининного (11%) и совсем не свойственен маскулинный психологический пол; большинство девушек, предпочитающих мужчин среднего возраста (60%), относятся к андрогинному психологическому полу и только 22% - к фемининному психологическому полу.

По результатам обработки и интерпретации методики СМИЛ были сделаны следующие выводы: значимые различия в индивидуальных особенностях наблюдаются по уровню тревожности (62.4T и 75.6T) и социальной интроверсии (51.4T и 58.2T соответственно), что говорит о связи степени выраженности данных особенностей с выбором юными девушками мужчин сред-

него возраста. Следовательно, для девушек, предпочитающих мужчин среднего возраста, характерен невысокий уровень тревожности (не выходящий за рамки нормы), также как и невысокий уровень социальной интроверсии (т.е. эти показатели не являются доминирующими в личностном профиле и не характеризуют личность в целом). Тогда как девушек, предпочитающих мужчин с незначительной разницей в возрасте, характеризует тревожность и социальная интроверсия. Таким образом, индивидуальными особенностями девушек, предпочитающих мужчин среднего возраста, (исходя из теоретического конструкта методики СМИЛ) являются: преобладание активной личностной позиции, уверенность в себе и в стабильности ситуации, невысокая чувствительность и подвластность средовым воздействиям, независимость от мнения большинства, превалирование мотивации достижения успеха, адаптивность, включенность в социальную среду, экстравертированность.

Также следует отметить, что достоверно значимые различия наблюдаются и в ценностных ориентациях девушек. Так для девушек, предпочитающих мужчин среднего возраста, более важна «Свобода» и «Активная деятельная жизнь», чем для девушек, предпочитающих мужчин с незначительной разницей в возрасте, что говорит об их большей независимости в суждениях и поступках и самостоятельности. Для них менее важна «Любовь», что указывает на их меньшую эмоциональность. Такая категория девушек меньше ценит «Чуткость» (заботливость), что характеризует их как менее внимательных к чужим чувствам, менее толерантных.

Исследование образов мужчин (идеальный мужчина, мужчина среднего возраста, молодой человек) в сознании девушек, предпочитающих мужчин среднего возраста, показало соответствие современных идеалов мужчины, закрепленных гендерными стереотипами в сознании девушек, образу мужчины среднего возраста. Современный избранник должен быть раскован, уверен в себе и решителен. Его характеризует зрелость, энергичность, вежливость, романтичность, внимательность, заботливость. Такой мужчина должен также быть симпатичным, добрым, общительным, обязательно страстным и сексуальным, иметь серьезные намерения насчет семьи и детей, иметь статус и уважение других, успешность в карьере, высокое положением и сложившиеся ценности, обеспечивать душевную и материальную поддержку.

На основании вышеизложенного был сделан вывод о том, что индивидуально-личностные свойства: тревожность, социальная интроверсия, психологический пол, ценностные ориентации и гендерные стереотипы определяют выбор юными девушками мужчин среднего возраста.

ЛИТЕРАТУРА

1. Климова, С.В. Анализ отношений юных женщин с мужчинами среднего возраста // Социс. – 2002. – №11. – с. 142 – 147.